

展现追求祖国统一的坚定意志和坚强决心

——各国人士高度评价《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书

新华社记者

国务院台湾事务办公室、国务院新闻办公室10日发表《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书，在国际社会引发广泛关注。各国人士表示，这份白皮书阐述中国共产党和中国政府在新时代推进实现祖国统一的立场和政策，展现追求祖国统一的坚定意志和坚强决心，昭示实现两岸和平统一是国际社会和世界人民之福。

进一步重申台湾是中国的一部分的事实和现状

“《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书基于事实，脉络清晰，就台湾问题阐明明确立场。”巴基斯坦参议院国防委员会主席穆沙希德·侯赛因这样评价。

侯赛因表示，白皮书通过介绍历史和法理事实，进一步重申台湾是中国的一部分的事实和现状。“阅读白皮书后，人们对正确结论一目了然。”

“中国发表的这份白皮书阐明处理和解决台湾问题的重大原则。”澳大利亚科廷大学政治史和外交学教授约瑟夫·西拉库萨说，“作为一名外交学学者，我相信这份白皮书将有助于国际社会特别是西方社会正确认识台湾问题。”

格鲁吉亚《每日新闻网》主编奥提纳什维利注意到，在当前错综复杂的国际形势下，《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书清晰阐述了中方推进国家统一的大政方针。“从白皮书中，世人完全能感受到中方努力争取国家和平统一的最大诚意。”

阿尔及利亚阿尔及尔大学教授穆罕默德·巴希尔从这份白皮书中感受到，在解决台湾问题上，中国政府坚持“和平统一、一国两制”基本方针。巴希尔对中方表达的明确、一贯立场深表赞同。

从这份白皮书中，泰国正大管理学院中国—东盟研究中心主任汤之敏读到的是中华民族追求统一、反对分裂的主流价值观。“两岸融合发展，同胞心灵契合。白皮书凸显了中国争取和平统一的不变初心。”

埃塞俄比亚的斯亚贝巴大学教授科斯坦蒂诺斯对白皮书强调坚定捍卫国家主权和领土完整印象十分深刻，并希望白皮书能被

更多受众阅读了解，“这有助于让他们了解台湾问题的历史和现状，打破西方媒体对台湾问题的偏见”。

“台独”分裂和外来干涉图谋注定失败

“这份白皮书明确详实地道出台湾问题的根源所在和解决之路。”新加坡时政评论员翁德生说，“部分美国政客不负责任地给‘台独’分裂势力发出错误信号，鼓动民进党当局一心谋‘独’，导致两岸关系紧张，危害台海和平稳定。”

突尼斯政治分析家朱马·加斯米指出，在台湾问题上明显有美国等外部势力插手，他们希望从中渔利。

在穆沙希德·侯赛因看来，在当前局势下，这份白皮书的发表具有重要意义。台海和平稳定遭严重破坏的原因在于美国等外部势力企图打“台湾牌”以遏制中国。

委内瑞拉新兴经济体发展高等研究中心学术委员会主任德卡罗指出，中国政府一系列惠台政策为两岸经贸往来提供诸多便利，显著促进台湾地区经济发展和人民福祉。尽管如此，民进党当局还不断勾连外部势力、“挟洋谋独”，致使两岸关系紧张。

谈到白皮书深刻揭批一些外部势力图谋“以台制华”、怂恿“台独”分裂势力冒险挑衅的行径，埃及埃中商会秘书长迪亚·赫尔米指出，美国等外部势力以公然挑衅的方式制造紧张局势，试图借台湾问题遏制中国发展，但“台湾是中国不可分割的一部分，外部势力纵容鼓动‘台独’分裂势力滋事挑衅注定失败”。

克罗地亚政治分析家布拉尼米尔·维德马罗维奇同样对图谋“以台制华”的行径表示谴责。他说：“一些西方势力纵容分裂势力的做法是愚蠢和危险的。中国展现了实现祖国统一的必胜信心。”

新加坡二战历史研究会副会长李叶明指出，全世界都看得很清楚，美方不断曲解、虚化、掏空一个中国原则，用各种手段给“台独”分裂势力打气撑腰。白皮书清楚表明中方反对“台独”分裂和外来干涉的坚定决心，中国统一大业是不可阻挡

的历史趋势。

印度孟买观察家研究基金会前主席卢卡尼在读过白皮书后更加坚信，美国在台湾制造紧张局势，中国必须采取反制措施，美方的险恶用心注定失败。中国完全统一不可阻挡。

“几十年来，台湾地区的发展得益于与中国大陆重要而有益的联系。”肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔指出，两岸经济融合程度越来越高，人民之间的文化和社会联系更加密切。

实现两岸和平统一是国际社会和世界人民之福

从白皮书中，菲律宾“亚洲世纪”战略研究所副所长安娜·马林博格·乌伊看到，中国政府继续以最大诚意、尽最大努力争取和平统一。“台湾问题与地区安全相关，台湾问题的和平解决，将为地区和平稳定发展提供政治基础和安全环境。”

在尼泊尔特里布文大学教授巴尔穆昆达·雷格米看来，这份白皮书再次明确了中方解决台湾问题的基本方针。从历史的成功经验看，人们有理由相信“和平统一、一国两制”基本方针将有利于台海稳定、发展。

“中国人讲着一种全世界都能懂的语言，那就是尊重道德、倡导合作的语言，而非推行霸权的语言。”叙利亚总统特别顾问布赛纳·沙班有感而发。在沙班看来，两岸和平统一有着光明前景，符合全中国人民的利益。

实现两岸和平统一，不仅是中华民族和中国人民之福，也是国际社会和世界人民之福。沙特阿拉伯中国问题专家阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼对此深表赞同：“两岸和平统一是国际社会愿意看到的结果，是世界人民之福。”

从白皮书中，翁德生感受到的是中方愿继续以最大诚意、尽最大努力争取和平统一的立场和态度。他说，这是一种对包括台湾民众在内的全体中国人民、对全世界人民的和平负责任态度。白皮书展现了按照“一国两制”实现和平统一后的光明前景。

（新华社北京8月11日电）

实现祖国完全统一是全体中华儿女的共同愿望

——海外华侨华人热议《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书

新华社记者

国务院台湾事务办公室、国务院新闻办公室10日发表《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书。白皮书的发表，在海外华侨华人中引发强烈反响。大家一致认为，白皮书展现中国共产党和中国人民追求祖国统一的坚定意志和坚强决心，深刻揭批民进党当局加紧“倚美谋独”和外部干涉势力试图“以台制华”的恶劣行径。大家表示，坚信中国统一大业前景光明。

中国共产党是民族复兴、国家统一的坚强领导核心

白皮书指出，解决台湾问题、实现祖国完全统一，是全体中华儿女的共同愿望，是实现中华民族伟大复兴的必然要求，是中国共产党矢志不渝的历史任务。从白皮书中，海外华侨华人感受到中国共产党和中国政府捍卫国家主权和领土完整、实现祖国完全统一的坚强决心、坚定意志和强大能力，这令他们倍感振奋。

“台湾自古就属于中国是不可争辩的事实。中国共产党和中国政府始终不懈地把实现祖国完全统一作为矢志不渝的历史任务。”加拿大渥太华华人社团联合会主席卢红民认真读了白皮书。他说：“我们深信，有着五千多年灿烂文明的中华民族，将以意志、智慧和能力，实现祖国完全统一这一伟大历史使命。”

古巴中华总会馆副主席刘淑芳说，台湾是中国领土不可分割的一部分，这是国际社会的普遍共识。“我们看到，中国共产党坚定不移推进祖国完全统一，在推动两岸关系和平发展、融合发展，团结两岸同胞等方面作出巨大努力。”

“中国共产党始终心系台湾同胞的利益福祉，一直在为两岸和平统一、中华民族伟大复兴而不懈奋斗，是中国人民和中华民族的主心骨，是民族复兴、国家统一的坚强领导核心。”全美华人协会会长乔凤祥如是说。

美西中国和平统一促进会理事长吴有义表示，白皮书回顾了中国共产党在各个历史阶段为解决台湾问题所采取的方针政策，系统阐述了中国共产党和中国政府在新时代新征程上推进祖国统一的大政方针与政策主张。他说，中国共产党始终把解决台湾问题、实现祖国完全统一作为矢志不渝的历史任务，在解决台湾问题上发挥了核心领导作用。

印度尼西亚《新报》总编辑李卓辉从

中国共产党和中国政府推进和平统一的进程中看到了“最大的诚意与努力”。他说，中国共产党和中国政府提出了最具可行性的方针政策，充分尊重并考虑了台湾同胞的利益福祉。两岸应在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上增进互信认同，不断提升交流互动新高度。

“台湾是中国领土的一部分，历史事实和法理事实清晰，不容置疑。”智利中国工商文化联合总会会长徐一评说，“相信在新时代新征程上，中国共产党和中国政府将继续团结带领两岸同胞为实现祖国完全统一和中华民族伟大复兴而努力奋斗，祖国完全统一的历史任务一定能够实现”。

“挟洋谋独”没有出路，“以台制华”注定失败

白皮书强调，维护包括台湾同胞在内的中华民族整体利益，必须坚决反对“台独”分裂、促进祖国和平统一。中国人的事要由中国人来决定。台湾问题是中国的内政，事关中国核心利益和中国人民民族感情，不容任何外来干涉。

芬兰中国和平统一促进会会长朱海伦在阅读白皮书后感慨良多。他坚定认为，“台独”分子和少数外国政客的拙劣表演不过是中国统一进程中的杂音。挑战一个中国的原则就是与14亿多中国人民为敌。“一切企图阻碍中国完全统一的行为注定失败。”

“国家统一是人心所向、大势所趋，任何人任何势力都无法阻挡。”澳大利亚全澳中国和平统一促进同盟会长钱启国说，“澳大利亚各统促会认为台湾事务纯属中国内政，不容任何外部势力干涉。维护国家的统一和领土完整，是14亿多中国人民的坚定意志”。

越南中国商会胡志明市分会会长赵善表示，近年来，台湾民进党当局种种“挟洋谋独”的行径导致两岸关系紧张，外部势力借机挑衅，危害台海和平稳定，是争取和平统一进程中必须清除的障碍。

“美国处心积虑打‘台湾牌’，刺激‘台独’分裂势力冒险挑衅，破坏地区和平稳定。”墨西哥尤卡坦半岛华人华侨联合会会长白义坚信，“台独”分裂和外来干涉图谋定将被粉碎。

尼泊尔华侨华人协会会长金晓东斩钉截铁地说，“挟洋谋独”没有出路，“以台制

华”注定失败。两岸同胞同宗同源，是骨肉天亲、血浓于水的一家人；以美国为首的少数国家以自身利益为目的到处煽风点火，全世界人民都看在眼里；一个中国原则是国际社会的普遍共识，是遵守国际关系基本准则的应有之义。

祖国完全统一的历史任务一定要实现，也一定能够实现

白皮书指出，只要包括两岸同胞在内的所有中华儿女同心同德、团结奋斗，就一定能够粉碎任何形式的“台独”分裂和外来干涉图谋，就一定能够汇聚起促进祖国统一和民族复兴的磅礴伟力。祖国完全统一的历史任务一定要实现，也一定能够实现！

这段话让马达加斯加华商总会常务副会长商良感慨颇多，他说：“实现祖国完全统一，是全体中华儿女的共同愿望，是实现中华民族伟大复兴的必然要求。身处非洲的中华儿女大业不移与祖国同心同德。祖国完全统一大业必定能够完成！”

纳米比亚华商会副会长顾笛表示，相信在中国共产党的领导下，在两岸同胞共同努力下，台湾一定会回到祖国的怀抱。

“祖国统一将为两岸同胞带来更多福祉。”沙特阿拉伯华商联合会秘书长李有宝对此深信不疑。他说：“实现两岸和平统一，将给台湾经济社会发展创造巨大机遇，将给广大台湾同胞带来实实在在的益处。海外华侨华人坚定支持祖国统一大业。”

“两岸和则两利、合则双赢。实现两岸和平统一，不仅是中华民族和中国人民之福，也是国际社会和世界人民之福。”斐济华人妇女联谊会会长方国阅读白皮书后表示，实现祖国完全统一是全体中华儿女的共同心愿，也是中华民族走向伟大复兴的历史必然。

“希望广大台湾同胞坚定站在历史正确的一边，做堂堂正正的中国人。”英国伦敦华埠商会主席邓柱廷直言白皮书里的这段话令他印象非常深刻。他说：“我认为，做堂堂正正的中国人，就要勇担民族大义、顺应历史大势，推动两岸大交流、大合作、大发展，以实际行动积极参与到推进祖国和平统一的事业中来。祖国是我们最强有力的依靠，国家好、民族好，大家才会好。广大在英华侨华人坚信，祖国必须统一，也必然统一。”

（据新华社北京8月10日电）

由国务院台湾事务办公室、国务院新闻办公室发表的《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书，在海峡两岸及港澳地区持续引发强烈反响。

各界人士接受新华社记者采访时表示，海内外中华儿女应团结一致，同一切损害中国主权和领土完整、企图阻挡祖国统一的势力进行坚决斗争。

团结更多台胞深明大义、奉义而行

台盟中央发表声明表示，台湾自古属于中国，祖国完全统一的进程不可阻挡。作为由生活在祖国大陆的台湾省人士组成的参政党，台盟将充分发挥亲情乡情直通基层、直达民众的优势，大力宣传中共中央对台大政方针，揭露“台独”势力数典忘祖、分裂国家的罪恶行径，引导更多台湾同胞站在历史正确的一边，壮大反“独”促统力量。

来自台湾台北的张立本是闽南师范大学的一位教师，已在大陆执教4年。在他看来，两岸同文同种，都是中国人，具备很多统一的基础和共识。张立本说：“和平和稳定是两岸人民共同的期望，希望更多岛内民众能更加清醒认识到，倚靠外部势力，台湾人民永远无法过上期待的安稳日子，台湾的民生福祉也得不到保障。”

“国家统一是大义所在，也势在必行。这是两岸关系发展大势和民族复兴历史进程所决定的，是不可逆转的历史潮流。”全国政协委员、全国台联副会长杨毅周说，尽管风云变幻，两岸民间冲破干扰阻挠，始终保持热络交流，发生了许多动人的故事。这表明，无论两岸同胞经历过多少坎坷挫折、经历过多长时间的对立隔绝，也没有任何力量能把我们分开。

新党青年委员会成员林明正注意到，白皮书强调，以和平方式实现祖国统一，最符合包括台湾同胞在内的中华民族整体利益，最有利于中国的长期稳定发展，是中国共产党和中国政府解决台湾问题的第一选择。林明正认为，这传递了一个重要信息，就是告诉台湾人民，和平统一的大门没有关上，“希望广大台湾同胞读懂白皮书中蕴含的深义，奉义而行”。

“实现两岸和平统一，不仅是中华民族和中国人民之福，也是国际社会和世界人民之福，将为中华民族伟大复兴奠定新的基础。”澳门地区中国和平统一促进会会长刘艺良呼吁广大台湾同胞全面深刻了解白皮书内容，尊重历史、认清形势，站到历史正确的一边，中华儿女携起手来，共同谱写国家统一、民族复兴的历史新篇。

国台办：

民进党当局诋毁攻击白皮书 暴露顽固谋“独”挑衅政治本性

本报北京8月11日电（记者金晨）国台办发言人马晓光11日在答记者问时表示，在中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程和祖国统一大业处在新时代新形势的历史方位下，国务院台办、国务院新闻办发表《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书，旨在阐述中国共产党和中国政府在新时代推进祖国统一的立场和政策，团结包括台湾同胞在内的海内外中华儿女反对“台独”分裂和外部势力干涉，展现追求祖国统一的坚定意志和坚强决心。白皮书的发表得到海内外中华儿女的热烈响应和广泛支持。民进党当局百般诋毁、恶意攻击，再次暴露其顽固谋“独”挑衅的政治本性，充分说明白皮书打中了他们的要害。

有记者问，《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书发表后，民进党当局恶意攻击，散布“两岸互不隶属”谬论，诋毁“一国两制”，妄称大陆“一厢情愿”设定两岸终局。对此有何评论？马晓光作上述回答。

他表示，台湾问题的历史经纬清清楚楚，台湾是中国一部分的法理事实明明白白。尽管海峡两岸尚未完全统一，但中国的主权和领土从未分割也决不允许分割，台湾是中国领土的一部分的地位从未改变也决不允许改变。民进党当局把中国内战和外部势力干涉造成海峡两岸陷入长期政治对立的特殊状态歪曲为“两岸互不隶属”，才是“一厢情愿、罔顾事实”的分裂主张，是彻头彻尾的谎言。任何歪曲事实、否定和挑战一个中国原则、图谋“台独”分裂的行径都将失败告终。

“台独”是走不通的绝路

民进党当局坚持“台独”分裂立场，勾连外部势力不断进行谋“独”挑衅，给台海和平稳定带来极大威胁。白皮书多次明确点名揭批民进党，指其谋“独”行径危害台海和平稳定，破坏和平统一前景、挤压和平统一空间，是“必须清除的障碍”。许多受访人士表示，这是对民进党当局不要越过“红线”和“底线”的强有力警告。

“所谓‘台湾独立’，是企图把台湾从中国分割出去，是分裂国家的严重罪行，损害两岸同胞共同利益和中华民族根本利益，是走不通的绝路。”全国人大台湾省代表团代表、上海同济大学教授张雄表示，民进党当局搞“台独”分裂，只会将台湾推入灾难深渊，给台湾同胞带来深重祸害。

全国政协委员、中国和平统一促进会香港总会理事长卢文端表示，当前，民进党继续顽固勾连外部势力，逆势而动，必将受到历史严惩。白皮书系统揭批民进党当局种种恶劣行径和严重违法，相关表述具有很强的针对性。

“外部势力干涉是推进中国统一进程的突出障碍。”对于白皮书里的这句话，全国人大台湾省代表团代表、台盟海南省委会主委符之冠深表认同，感触尤深。

符之冠说，我们国家在探寻民族复兴强盛之道的过程中饱经苦难沧桑，深受外来势力干涉之苦，深知民族弱乱给个体和民族带来的分离之苦。外国势力从来没有想带给我们中国人好处，他们只在乎自己的利益。正如白皮书所说，“挟洋谋独”没有出路，“以台制华”注定失败。祖国统一的历史车轮滚滚向前，任何人任何势力都无法阻挡。

台湾资深媒体人王丰表示，民进党当局不断进行“倚美谋独”的阴谋活动，但岛内民众的眼睛是雪亮的。很多人对国家、民族的既有立场是不变的，对于两岸全体中国人民过和平繁荣稳定生活的信念也是无比强烈的。

武汉合资企业协会副会长吴志荣表示，世界上只有一个中国，台湾是中国的一部分，这是国际共识，也是铁铮铮的历史事实。外部势力打“台湾牌”，是把台湾当作遏制中国发展进步、阻挠中华民族伟大复兴的棋子，牺牲的是台湾同胞的利益福祉和光明前途，绝不是为了台湾同胞好。

“在大陆的台湾同胞应该更勇于发声，更加积极地把心里话说出来。我们是热爱祖国的，是希望和平的，是期望统一的。”吴志荣说，相信在两岸同胞的共同努力下，祖国终将完全统一，中华民族终会实现伟大复兴。

（新华社北京8月11日电 记者陈舒、齐湘辉、刘刚、苏晓、喻珮、刘欢）

马晓光指出，台湾是包括2300万台湾同胞在内的全体中国人民的台湾。台湾的前途系于国家统一，只能也必须由全体中国人民共同决定。祖国统一是历史大势，不以“台独”分裂势力的意志为转移。民进党当局打着“民主”的幌子，行“绿色恐怖”之实，谋“独”拒统，才是背离历史趋势和两岸同胞共同愿望的“自欺欺人”，代表不了也裹挟不了广大台湾同胞的民意。

他表示，我们在坚决捍卫一个中国原则、打击“台独”分裂势力和外部势力干涉、推动两岸关系和平发展和融合发展、推进祖国和平统一进程中，始终坚持为包括台湾同胞在内的全体中国人民谋幸福，始终致力于实现两岸同胞对美好生活的向往。“和平统一、一国两制”体现了我们对民族大义、同胞福祉和两岸和平的珍视和维护，充分考虑大陆和台湾社会制度与意识形态的差异，并愿意继续团结台湾同胞，积极探索“两制”台湾方案，丰富和平统一实践。民进党当局极力曲解、抹黑造谣，否定不了“一国两制”是和平的、民主的、善意的、共赢的方案。我们相信，随着时间的推移，“一国两制”将被广大台湾同胞重新认识并理解接受。在两岸同胞共同致力实现和平统一的过程中，“两制”台湾方案的空间和内涵将得到充分展现。

马晓光强调，决定两岸关系走向、实现祖国完全统一的关键因素是祖国大陆的发展进步。民进党当局的倒行逆施只是螳臂当车，阻挡不了祖国必将统一的历史大势。

新华社记者

——《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书引发强烈反响

坚持大团结大联合 共同推进祖国统一进程